

## HUELGAS EN AUSTRIA.

Telegramas de esta tarde anuncian que el movimiento huelguista, há más de una semana iniciado en la cuenca carbonifera de Ostran, en Moravia, lejos de disminuir, toma cada día mayor incremento.

Apenas terminados los desórdenes de Viena, cuando todavía ocupaban las tropas los barrios alterados, produciéndose en una de las comarcas más industriales una huelga formidable, que viene de pronto a suspender la producción de carbón en la región que envía el mercado más de la mitad del que se produce en toda Austria.

Las presiones militares tomadas en los primeros momentos para poner coto a cualquier desorden, exasperaron a los huelguistas que, no contentos con insultar á las tropas, trataron de obligarlas á retirarse, á cuyo efecto, sin calcular el riesgo que corrían, comenzaron á apedrearlas. Los soldados, obligados á defenderse, hicieron fuego sobre la multitud, siguiéndose una breve lucha que terminó dejando en el campo los obreros 16 de los suyos, según telegramas particulares, seis únicamente, según noticias oficiales.

Esta actitud de los huelguistas obligó á las autoridades á reclamar el envío de nuevas fuerzas, y desde hace dos días han sido enviados al centro de la región minera 14 batallones de infantería y cuatro escuadrones de caballería, á cuyo frente va un general de brigada.

Los huelguistas, en tanto, cuyo número se calcula en más de cuarenta mil hombres, no parecen dispuestos á ceder, antes persisten en su pretensión de no volver al trabajo mientras no se les conceda la jornada de ocho horas, base principal de sus pretensiones. Actualmente halláase acampada fuerza de Mährisch Ostran, en las inmediaciones de un espeso bosque.

Los propietarios de las minas, deseosos de poner término á tal situación, se reunieron en Viena hace dos días, acordando, á propuesta del conde Larisch, mantener la negativa, por suponer que la violencia misma de la agitación indica que ésta terminará pronto.

No sería extraño que sus cálculos salieran fallidos, y que no alguna esta huelga la evolución asignada por Herr Oldenberg á la *huelga-tipo*, tal como ha llegado á deducirse del estudio de las 578 huelgas ocurridas en los últimos años en Alemania.

Todo indica, en efecto, que así en este caso como en el de los desórdenes de Viena, obedecen los obreros á una impulsión poderosa, que acusa una organización perfecta y dirección única.

Mährisch Ostran puede considerarse como el centro de una de las regiones industriales más importantes de la Monarquía austro-húngara. Dada la mezcla de elementos que componen aquel heterogéneo imperio, no estará demás especificar que los obreros de esta región son en su mayor parte checos y polacos, con algunos alemanes procedentes de la Silesia prusiana, y que la dirección del movimiento parece provenir de los socialistas alemanes. Desde luego se ha notado la presencia de extranjeros entre los huelguistas, y hasta se dice que han distribuido dinero entre los obreros.

La huelga, en opinión de algunos periódicos de Viena, ha estallado prematuramente, por haber confundido los trabajadores los comienzos de la disputa con los propietarios con la gran manifestación de 1.º de Mayo. Sea como quiera, las tropas tendrán que ocupar todavía bastante tiempo la región minera, en atención á la excitación de los ánimos y á la frecuencia de los desórdenes. En Teschen, en Bielitz y otros pueblos de Silesia, la situación no es mucho más tranquila que en Moravia, habiéndose concentrado también tropas en todos estos puntos.

En Galicia y Bohemia reina también bastante agitación; de modo que puede decirse que en toda Austria la actitud de los obreros inspira serias inquietudes.

Por lo demás, lo mismo que en Viena, el descontento de los obreros se traduce inmediatamente en manifestaciones de su odio á los jueces. Noticias de Galicia de hace cuatro días hablan del incendio por los huelguistas del pequeño pueblo de Neu Sandec. Más de ciento treinta casas, en su mayor parte de judíos, han quedado reducidas á cenizas, perdiendo igualmente entre las llamas la Sinagoga.

Las pesquisas de las autoridades no han dado gran resultado, pues solo ha sido detenido, en concepto de sospechoso, un individuo, mientras los infelices moradores, obligados á acampar frente á lo que fué su aldea, sostienen que el incendio no fué casual, y que el odio religioso fué quien puso fuego á la tea del incendiario.

Todos estos sucesos, juntamente con los rumores y preparativos militares para el 1.º de Mayo, acusan una situación tristísima, é involuntariamente recordan, como el doctor Píenier observó en el Reichsrath, los comienzos de la revolución francesa. Esta augurio es exagerado; pero el problema socialista, no puede negarse que se presenta cada día con más alarmantes caracteres.

## Derivaciones del asunto Daban.

No es exacta la noticia que tomamos ayer de *El Imparcial*, referente á haber sido sumariado el general Borbon.

El general Borbon no ha sido separado del mando que tiene, y si solamente se ha formado un expediente aclaratorio de los hechos.

De la amonestación recibida por dicho general, éste, según vemos en varios colegas, se ha elevado en queja á S. M.

Sobre el Infante D. Antonio, leamos esta noticia en *El Clamor*, que reproducimos para que se vea hasta dónde va el espíritu de oposición;

«Ayer llegó el Infante D. Antonio, según anunciamos, y poco después cumplimentó á S. M. la Reina.

Refiriéndose á la conversación mantenida por las reales personas, se decía luego que *había salido á relucir la torpeza del Sr. Sagasta*, que ha dado motivo con sus palabras en los pasillos del Congreso, á que algunos incautos creyeran la especie que se lanzó á volar.»

Lo que va persiguiendo *El País*, órgano zorrillista, con pretexto del asunto Daban y otros incidentes:

«Ayer dice—se recibieron noticias de dos capitales de provincia, en las cuales se decía que la mayoría de la oficialidad y varios jefes de aquellas guarniciones estaban dispuestos á pedir el reemplazo uno, y otros el retiro, en virtud de las medidas de que iban á ser objeto por parte del general Bermúdez Reina.»

[Y todavía hay quien tiene los ojos vendados]

## ECOS DE MADRID

El almuerzo de ayer.—Los comensales.—La próxima temporada del teatro del Príncipe Alfonso.—Inauguración.—Fiesta musical aplazada.—Matrimonio realizado.

Los tres jóvenes propietarios del teatro del Príncipe Alfonso dieron ayer por la mañana un almuerzo en honor del insigne maestro D. Tomás Bretón, glorioso autor de *Los amantes de Teruel*.

El banquete se verificó en el *restaurant* del mismo coliseo, y el director gastronómico—vulgo cocinero—Francisco Lombardi, obtuvo un verdadero triunfo, siendo llamado á la conclusión á recibir los aplausos de aquellos cuyo paladar había saboreado sus esquisitas obras.

El Sr. Bretón se hallaba colocado entre don José Gomez Acebo y D. Magdaleno Hernandez;—el Sr. Danvila (D. Julio) se colocó en frente; y en distintos sitios se veía mezclados y confundidos poetas, autores dramáticos y periodistas.

Recordamos entre ellos á Vital Aza, Ricardo de la Vega, Emilio Serrano,—autor de la ópera *Doña Juana la Loca*—Jaques, Noriega—empleado del coliseo;—Salas, secretario del Ayuntamiento;—Vargas (D. Julio), Domínguez (D. Pedro), Urrutia, Palacios Perrin, los maestros Nieto y Brull, Senchez Pastor, Jimenez, y algún otro que involuntaria ó voluntariamente olvidamos.

Para no faltar á la costumbre, hé aquí el menú del almuerzo:

- Huitres.
- Consommé aux œufs pochés.
- Petits pâtés de foie gras.
- Langoustines au caviar.
- Filet de bœuf à la financière.
- Chapons rotis.
- Salade italienne.
- Glacé Walski.
- Dessert.

Vins.—Sauterne, Xérès, Bordeaux, Champagne.

Annunció delicioso que el banquete fué la conversación viva, animada, ingeniosa, durante aque.

Faltemente no hubo brindis, y tan sólo el Sr. Bretón en breves y sentidas palabras, manifestó su gratitud por el obsequio, respondiéndole con frases sencillas y elocuentes el Sr. Gomez Acebo.

Después, como por sufragio universal se eligiese al autor de *Pepa la freseachona* y de *El café de la Libertad* que dijese algunos versos, recitó Vega la chistosa defensa que hizo en años atrás del sainete, y fué oída entre atronadores aplausos.

El Sr. Noriega propuso al final que el ramo de camelias y claveles colocado en la mesa se enviase á la consorte del Sr. Bretón, y se acogió la proposición con entusiasmo.

Inútil es añadir que los Sres. Danvila, Gomez Acebo y Hernandez hicieron los honores «de su casa» con esquisita galantería, expresando que el primer domingo de cada mes se repetiría tan agradable reunión.

El Sr. Noriega hablaba entre tanto de su campaña en la sala del paseo de Recoletos, que proyecta principiar del 2 al 4 del próximo mes de Mayo.

Ya tiene en su poder varias obras de autores muy distinguidos, y cuenta con la promesa de otros no menos célebres.

La compañía por él formada se compone de notabilidades en su género, figurando á su cabeza Sofia Romero y Julio Ruiz; en fin, dada la pericia que el veneno último demostró el señor Noriega, es lógico suponer que en el de 1890 no se mostrará menos activo é inteligente.

Una leve indisposición del egregio cantante Antonio Baldelli ha impedido que hoy se dé el primer concierto preparado en el teatro de la Comedia, y en el cual debían tomar parte también el eminente profesor Verger, el pianista Tragó y el violinista Fernandez Arbó; aunque puede asegurarse que la fiesta musical, tan deseada de todos, se celebrará el miércoles é el viernes de la presente semana, en cuyas noches no da sus representaciones Eleonora Duse, quien ha fijado para sí las domingos, martes, jueves y sábados.

Hasta ahora la actriz italiana es el único acontecimiento de la primavera; siguese hablando no poco de bailes y saracs, y los optimistas aseguran que de un día á otro circularán los convites para uno que promete ser brillantísimo por la esplendidez de las personas que se proponen darle en su elegante morada.

Otra boda acaba de realizarse en Sevilla: la del Sr. D. Anselmo Rivas, hijo segundo de los condes de Castilleja de Guzman, con la lindísima hija del acaudalado agricultor D. Saturnino Fernandez.

La ceremonia religiosa se celebró en una ca-

pilla propiedad de la familia del novio, no asistiendo á ella sino las personas de los contrayentes; saliendo inmediatamente los nuevos esposos por sus haciendas, donde se proponen pasar la luna de miel.

ASMODRO.

## Telegramas de la mañana.

El Congreso pan-americano.

Washington 20.—El Congreso pan-americano ha sido aplazado indefinidamente.

Los delegados del mismo fueron recibidos ayer por el presidente de los Estados-Unidos, Sr. Harrison.

Casi todos los representantes de las Repúblicas hispano-americanas se están preparando para regresar á sus respectivos países.

Pueden considerarse como fracasados los proyectos que abrigaba el gobierno de los Estados Unidos, de llegar á una inteligencia con las demás Repúblicas americanas para un arreglo comercial y económico con las mismas.

Abolición de derechos.

Nueva-York 20.—Se ha presentado al Congreso de Venezuela un proyecto de ley aboliendo los derechos de exportación.

Salisbury y Gladstone.

Londres 20.—El primer ministro, marqués de Salisbury, ha regresado á esta capital, en buen estado de salud, después de su escursion por el continente.

El jefe del partido liberal, Gladstone, está completamente restablecido y dispuesto á emprender una enérgica campaña contra el gobierno.

Nuevos ministros.

Río Janeiro 20.—El Sr. Floriano Peixoto ha sido nombrado ministro de la Guerra, en reemplazo del Sr. Benjamin Constant.

Este ha obtenido la cartera de Instrucción pública, Correos y Telégrafos, que acaba de ser creada.

Los títulos falsos.

Roma 20.—Continúa activamente la instrucción de la causa que se sigue en Bolonia á consecuencia del descubrimiento de la falsificación de títulos de la renta del 4 por 100 exterior español.

Como hay necesidad de recurrir á la vía diplomática para el despacho de algunos incidentes, no podrá la causa ser elevada á pleitorio tan pronto como se esperaba.

Contra el consuelo.

Lisboa 20.—El periódico *O Economista* publica hoy una enérgica protesta oficial presentada por el gobernador lusitano de Quillimane contra el proceder del consuelo inglés en Niana después de la retirada de los portugueses del Chire.

Entrega de condecoraciones.

Telen 20.—M. Carnot ha visitado esta mañana el acorazado *Italia*, distribuyendo varias condecoraciones honoríficas á sus oficiales. También ha concedido la cruz de comandante al comandante del *Pelayo*, Sr. Orvera. El Presidente de la República ha asistido después á las maniobras de inmersión y dirección del buque submarino *Gymnote* y ataque del acorazado *Corona* por nueve torpederos.

La escuela se ha hecho á la vela á las cuatro y media de la tarde con rumbo á Océroga.

Un discurso del Papa.

Roma 20.—En la recepción de los peregrinos italianos por Leon XIII, éste ha dicho que aquella manifestación de los italianos tenía valor muy especial por la situación de Italia. Ha hecho constar los grandes peligros para la fe religiosa; las sectas persiguen al Papa con un odio satánico y se registran hechos tan lamentables como el nuevo Código penal, la escandalosa cuestión de Giordano Bruno, los discursos de Palermo y la ley de Obras Pías. Dos únicos partidos pueden existir en Italia; el de los que están con el Papa y los obispos, y el de los que están en contra. Los italianos que sostienen al Papa sirven verdaderamente á la nación, porque la religión es la base del orden social que sostiene á los Estados.

Los presupuestos portugueses.

Lisboa 20.—Los diarios ministeriales desmienten el rumor de un desacuerdo entre el ministro de Hacienda y sus colegas, con motivo de la fecha de presentación de los presupuestos. El ministro de Hacienda, según el discurso del Trono, se propone levantar el crédito creando nuevos ingresos sin aumentar sensiblemente los tributos.

Reclutamiento entusiasta.

Lisboa 20.—Hoy han llegado á esta capital los exploradores portugueses Serpa Pinto y Victor Gordon.

La Sociedad Geográfica de Lisboa y otras corporaciones han enviado representantes á bordo del buque en que aquellos venían, para saludarlos y felicitarlos por su noble y patriótico proceder.

Los exploradores han desembarcado luego en el arsenal, siendo objeto de demostraciones de entusiasmo por parte de la muchedumbre.

El comandante Machado y el capitán Oaldas Xavier saldrán mañana con dirección á Lorenzo Marquez, á fin de tomar parte en los trabajos fijando los límites de las posesiones portuguesas con la república de Transvaal, desde los montes Limbombo hasta Incomati.

Lisboa 20.—Podemos ampliar las primeras noticias del recibimiento hecho á los exploradores africanos. Serpa Pinto y Gordon fueron recibidos en el arsenal por el ministro de Marina, y tomando asiento en su coche, fueron llevados á sus domicilios.

La multitud prorrumpió al verlos en entusiastas vivas. Los barcos portugueses que se hallaban en el Tejo ostentaban banderas.

El presidente de la Sociedad de Geografía pronunció á bordo un patriótico discurso.

Los vivas que se dieron al tiempo de desembarcar Serpa Pinto y Gordon, fueron á Portugal y á la integridad de la patria; ninguno de carácter subversivo.

Reina completa tranquilidad.—Fabra.

## CARTA DE TANGER.

Embajada alemana.—Colisión con los judíos.—Noticias de sport.

18 de Abril de 1890.

Sr. Director de EL CORREO.

Mi estimado amigo: Hoy, contra lo que acontece de ordinario, puedo comunicar á Vd. algunas noticias interesantes, tanto sobre el viaje de la embajada alemana, como sobre las graves disidencias que han surgido entre la población

hebra de esta ciudad, disidencias que han tomado grandes proporciones, haciendo necesaria la intervención de la autoridad marroquí, para evitar un conflicto de orden público.

El sábado último salió de esta para Fez la embajada alemana, á cuyo frente va el conde de Tattenbach: han venido de Berlin para formar parte de la comitiva siete oficiales, pertenecientes á las familias más distinguidas de la aristocracia; cada uno de ellos trae para su servicio particular un asistente, soldado de la Guardia Imperial, y un criado.

Hacia diez que había llegado aquí la lucida escolta que, al mando de un Gaid, envió el Emperador para proteger y acompañar en su viaje á la embajada, con la que van también el director de la *Revista Ilustrada de Berlin*, redactores de otros varios periódicos, pintores y dibujantes alemanes, algunos comerciantes de esta ciudad, Lavache y Casablanca, el fotógrafo señor Moniari y otras muchas personas, formando una lucida caravana que de seguro no bajará de doscientas personas, y que lleva al correspondiente número de camellos, mulas y caballos y un material inmenso de tiendas de campaña, víveres y utensilios indispensables para una expedición larga por un país donde no se encuentra más población que la de Alcázarquivir.

No sabemos cuál será el éxito de esta expedición, que por el número de las personas que la forman, y por la pompa y aparato de que va acompañada, ha llamado aquí poderosamente la atención, pero sus primeras etapas no han podido ser más desgraciadas, y el ministro alemán cree en su agüero, ya estaría de regreso en esta. En efecto, desde la segunda jornada se desencadenó un temporal de lluvias y vientos tan terrible, que la caravana no tuvo más remedio que detenerse á unas siete leguas de aquí, acampando en medio de una inmensa llanura, convertida en lago, en la cual volaban las tiendas de campaña, excepto la del ministro y algunos otros, y los expedicionarios quedaron expuestos á toda la furia de los elementos sin abrigo, ni lumbre, ni recurso alguno.

Lo peor era que no había medio de avanzar, porque los ríos que forzosamente tenían que vadearse habían aumentado tanto el caudal de sus aguas, que hubiera sido una temeridad aventurarse en su corriente; tampoco era fácil retroceder, y para comunicarse con ésta, fué preciso que un moro, con peligro de su vida, atravesase á nado un arroyo convertido en torrente, llevando en la boca la correspondencia. El miércoles aún continuaban los expedicionarios acampados en el Had de la Gharbla, y no se sabe aún si habrán podido continuar su viaje.

La población hebra de esta ciudad, que no baja de diez mil almas, y es casi tan numerosa como la mora, está atravesada una terrible crisis, cuya solución no es fácil prever.

Parece que disgustados muchos de sus individuos más importantes, á cuyo frente está el rico banquero Hatur Benchimol, de la gestión de la junta administrativa encargada de recaudar y distribuir los fondos destinados á los pobres, citaron á una reunión al pueblo, en la cual quedó constituida aquella y nombrada otra nueva; pero como todo esto se había hecho sin el concurso ni la aprobación del gran rabino, los enemigos de la nueva junta, capitaneados por otro comerciante también muy acaudalado y que se llama Hatur Nahon, protestaron contra todo lo acordado en el *meeting* convocado por Benchimol, y se opusieron, entre otras cosas, á que los individuos de la junta que ellos conceptúan ilegal, percibiesen los derechos del matadero, que son importantes, porque como es sabido los hebreos no pueden comer más carne que la sacrificada por sus rabinos.

Ha habido diferentes reuniones con objeto de llegar á un acuerdo; pero no ha sido posible conseguirlo, y en la última el escándalo fué terrible, viniendo á las manos algunos individuos de los partidos rivales y haciendo precisa la intervención del Bajá para evitar el conflicto.

Para el sábado se proyecta en los llanos de Rubana un gran *Steeple Chase*, dirigido por el *Hunting Club* de esta, que preside sir William Herby Green, ministro de Inglaterra; serán *stewards* los representantes de Italia, Bélgica y Alemania, el coronel general de Suecia y el anciano y respetable sir John Drummond Hay, que á pesar de sus sesenta y cinco años, monta á caballo como un muchacho, *Judge*, A. Wilson; *Stater*, nuestro secretario A. Campillo, y miembros del comité el príncipe Felipe de Borbon, el conde de Haro, J. E. Orwall Esq. y J. Kerby Greé esq., hijo del ministro inglés.

Ya vé Vd. que á pesar de hallarnos en un país semisalvaje, no nos faltan las diversiones del mundo civilizado; pero si el tiempo continúa como hasta ahora, dudo mucho que puedan verificarse las carreras, y si se efectúan, será con grave riesgo de los que en ellas tomen parte.

Ya he visto que un diario de esa corte sigue atacando injusta y acerbamente al digno representante de España en Marruecos; pero, según tengo entendido, éste, ni piensa dar gusto á sus contradictores sosteniendo polémicas que no crea conformes con la reserva propia de su cargo, ni da importancia á censuras apasionadas.

Y con esto me despido por hoy, repitiéndome su buen amigo y s. s. q. b. s. m.—*El correspondiente*.

Supresión de academias administrativas

Es bien singular que todas las deficiencias que se noten en la administración de Marina se vengán imputando al actual ministro, cuando su gestión apenas si acaba de empezar en el departamento de su mando. Algun periódico trata de los gastos ocasionados por los alumnos de

administración que han venido á Madrid durante el mes de Febrero para sufrir los exámenes de fin de carrera, y apenas terminadas sus cuentas, exclama dirigiéndose al actual ministro de Marina: «¿Es esto hacer economías? ¿Es esto justicia, pudiéramos decir nosotros?»

El Sr. Romero Moreno entró en el ministerio á final del mes de Enero, y por desgracia que haya querido ir para hacer economías, no había de realizarse sin estudio, apenas entrado en el ministerio. Con esto quedarían contestadas las imputaciones de aquel colega; pero es pertinente someter á la consideración del articulista las dificultades que podrían presentarse en la ejecución de su proyecto. Centralizar las escuelas de Administración en Cartagena, no habría de convenir mucho á Cádiz, ni mucho menos al Ferrol.

La centralización en Ferrol habría de suscitar las mismas dificultades, de modo que lo mejor era suprimir por completo esas escuelas, ya que en la marina no faltan por hoy oficiales de Administración. De seguro que esta solución no se le había ocurrido al articulista; pero puede estar seguro de no haber sido preciso su consejo para que el Sr. Romero Moreno las haya suprimido; y de hoy en adelante no tendrá que clamar por la escuela central de Cartagena, ni por la de Ferrol, ni por la de Cádiz.

Finalmente, respecto á los gastos que, según el articulista, ocasiona el destino de director de las Academias, hemos de decirle que no está al tanto de las disposiciones que se van expediendo por el ministerio, toda vez que dicho cargo fué suprimido hace dos meses.

Las fiestas de Mayo.

El alcalde de Madrid, Sr. Mellado, perseverando en el propósito de procurar gran amenidad y brillantez á las fiestas extraordinarias que se disponen para el próximo mes de Mayo, conferenció ayer con el señor ministro de la Guerra, á fin de exponerle un pensamiento que, á su juicio, puede ofrecer en la práctica excelente resultado.

Expuesto su plan y aceptado por el Sr. Bermúdez Reina, decidió éste nombrar una comisión de entre los coroneles jefes de cuerpo de la guarnición de esta plaza, para que disponga la construcción de una gran carroza alegórica y organice una retreta militar en que aquella figurará y que habrá de verificarse en los días inmediatos al de la romería de San Isidro.

Las Compañías de ferrocarriles se están ocupando de la preparación de trabajos para las combinaciones de billetes de ida y vuelta á precios reducidos que todos los años establecen para esta corte con motivo de la popular romería de San Isidro; y de llevarse á efecto el programa de fiestas que se propone celebrar el Ayuntamiento en el próximo mes de Mayo, se dice que las citadas Compañías prorrogarán el plazo de validez que se fija para el regreso de los billetes, disposición que previamente anunciarán por carteles, para conocimiento de los interesados.

ZORRILLA Y EL EJERCITO

De La Voz de Galicia, periódico democrático, tomamos las observaciones siguientes, acerca de la última circular del Sr. Ruiz Zorrilla:

«Son tantas y tan diversas las opiniones que se han sustentado sobre reformas militares, que los profanos á ellas no saben á qué atenerse. La confusión sube de punto cuando no se dan precisos datos ni se hacen demostraciones que lleven la convicción al ánimo de todos.

Decimos esto, porque el Sr. Ruiz Zorrilla, que para disponer de los destinos de la nación, busca en apoyo en el ejército, y consiguientemente en el de la fuerza para el desarrollo de sus planes, ofrece el aumento de sueldo á los subalternos en la cantidad tan solo de cinco duros, con los cuales ningún problema de la vida pueden resolver, como no se le ofrezcan otras ventajas, y presentando como ahorro para satisfacer ese nuevo gravamen del presupuesto la supresión de las capitánías generales, desideratum de todos los reformadores, sin demostrar la exactitud de la economía, por cuanto hay que contar con la creación de los cuerpos de ejército, y analizar y deducir del coste de estos el don efecto resulta de menos la cantidad citada.

El cálculo de 12 millones por la venta de los edificios militares, parecemos una cuenta galana; pero dado que fuera exacta, nunca sería más que ingreso por una sola vez, cuando el aumento de sueldos tenía que ser á perpetuidad.

La disminución de hospitales no es posible, por cuanto los actuales no pueden albergar en sus edificios el número total de enfermos. El ingreso de seis millones por los voluntarios de un año, es otra cuenta galana, cuya exactitud y comprobación nadie puede determinar.

Y así, por ese estilo, se acumulan cifras y se estampan en el papel cantidades, que quedarían reducidas á exiguas proporciones, en el momento que se realizasen las reformas.

En cuanto á mejorar la condición moral del ejército, es frase empleada por todos los reformadores y pura metafísica, porque las instituciones armadas tienen por base de su existencia el espíritu de honor, del cual no pueden apartarse, sin mengua de su prestigio y del deber sagrado á que están obligadas.

No se puede tocar esta cuestión de la moral del ejército sin lastimar un tanto la susceptibilidad honrosa de todas las clases, porque desde el momento que se proclama la necesidad de mejorar esa condición moral, se dá por hecho que algo falta en una cuestión fundamental, que no admite términos medios, y cuya severa integridad es de rigor conservar.

Por lo que hace al servicio obligatorio, cosa es que está en el ánimo de la opinión general, como lo están las reformas bien pensadas y medidas, siendo conveniente que se busque la síntesis de tantas opiniones emitidas para que las mejores y que más se adaptan á nuestro modo de ser, sean al fin aceptadas por todos y más especialmente por el ejército, á quien inmediatamente interesan.»

LA "GACETA,"

Gracia y Justicia.

Real decreto aprobando el reglamento general del procedimiento administrativo que ha de observarse en el ministerio, formulado en cumplimiento de la ley de 19 de Octubre de 1889 y que ha de

regir provisionalmente hasta que, oído el ministerio de Estado, se dicte el definitivo.

Ultramar.

Reales decretos jubilando á D. Julian de la Cautera y Rodríguez, presidente de la Audiencia territorial de Manila, y nombrando para la plaza de teniente fiscal de la Audiencia de la Habana á don José María Larrzábal.

Hacienda.

Real decreto aprobando el reglamento para el procedimiento en las reclamaciones económico-administrativas, formado en cumplimiento de la ley de 19 de Octubre último, que regirá con carácter provisional.

CRONICA TRISTE

Un petardo.

Las personas que transitaban anoche á las nueve por el paseo de Recoletos y calles inmediatas, se vieron sorprendidas por el estallido de un petardo, que causó la consiguiente alarma, y que produjo además una sensible desgracia.

El petardo había sido colocado debajo de un banco situado frente al hotel que perteneció al señor marqués de Campo, y debía ser de gran tamaño y con fuerte carga de pólvora, á juzgar por los gruesos alambres que debían servirle de envoltura.

A la hora indicada, un joven llamado D. Enrique de Posada Torres, hijo de una distinguida familia, el cual se retiraba á su casa, calle de Aya, 27, hotel, se sentó en el citado banco, y apenas se había sentado, cuando el enorme petardo estalló, dejando tendido en tierra y sin conocimiento al desdichado joven, que en mal hora pensó descansar allí un rato.

La pareja de Seguridad más próxima se acercó al lugar del suceso, donde encontró tendido al joven, al que condujo en un coche á la Casa de Socorro.

Reconocido allí, se vió que tenía los pies completamente destruidos por los cascos del petardo, siendo preciso extraerle pedazos de alambre y plomo que á manera de proyectiles habían penetrado en las carnes, desgarrándolas horrorosamente.

El gobernador civil y el alcalde Sr. Mellado acudieron al sitio del suceso dictando disposiciones para conseguir la captura del criminal.

Acastato y robo.

Dicen de Málaga que en una pequeña hacienda situada en el término municipal de Gárcena, cerca del punto llamado los Remedios, se había cometido un crimen atroz, siendo el robo el móvil.

Dicose que dos personas, marido y mujer, que habitaban en dicha hacienda, fueron sorprendidos el jueves por la noche, y asesinados ambos por varios malhechores.

Se añade que después de este doble crimen saquearon la hacienda, llevándose cuantos objetos de valor encontraron.

Las ropas esparcidas y los cajones abiertos eran indicios de que el registro había sido escrupuloso.

Las víctimas del trabajo.

Segun telegrama del gobernador de Murcia, en la mina denominada "Laile", situada en el término de La Unión, ha ocurrido una terrible desgracia.

Al estallar un barreno, sepultó entre sus escombros, quedando muertos en el acto, á los operarios Gabriel Satory y Francisco Martínez.

El juzgado entiende en el hecho.

¡Ojo con el requesón... callejero!

Una familia que tomó anoche requesón en uno de los puestos callejeros, se sintió con síntomas de envenenamiento que, por fortuna, no tuvieron consecuencias funestas, sin duda por la escasa cantidad consumida. Compónese la familia de siete individuos; dos no comieron requesón y no tuvieron novedad alguna.

Conviene, pues, que los tenientes alcaldes redoblen su vigilancia sobre los artículos alimenticios.

NOTAS COMICAS

—Perdóneme usted la vida—decía un prisionero á un soldado que quería material. —Amigo, pida usted otra cosa para demostrarme que soy generoso, pero la vida es mucho—replicó el vencedor.

—Présteme usted velote duro—dijo un elegante á un desconocido. —No tengo el gusto de conocer á usted—respondió el interpelado. —Por eso precisamente se los pido, porque los que me conocen no me prestan una peseta—replicó el elegante.

Un tabernero de á probar á un amigo dos vinos nuevos que acaba de comprar. —¿Qué tal estos vinos?—le pregunta. —Igual. —¿Cómo igual? —Sí, amigo mío; se parecen como dos gotas de agua....

Quintáñez gusson: Percabís pregunta muy intriguado á Quintáñez: —¿De dónde crees tú que son los mozos de cuerda? —Pues de Mozambique.

AL MENUDEO

Velada en el Ateneo.

El programa de la velada que anoche se celebró en el Ateneo era de prueba; la primera parte la compusieron la sonata en do menor sostenido (La Aurora), de Beethoven; Estudio, en la menor, de Chopin; y Banjo (danza americana), de Gottschalk.

El público premió con aplausos nutridísimos la brillante ejecución de la señorita Guerra, que tocó una composición suya, en extremo inspirada.

La segunda parte del programa era no menos notable que la primera; la Polaca 8.ª, de Chopin, fué interpretada maravillosamente; igual sucedió con la Filleuse, de Raff, que fué repetida con gran júbilo y contento del auditorio.

El capriccio (wale), de Rubinstein, que fué el último número del programa, valió estruendosos aplausos á la señorita Guerra; ésta tocó después una Rapsodia, de Liszt, y una barcarola, de Rubinstein, en que concluyó de encantar al público.

A los contribuyentes.

La cobranza de la contribución territorial é industrial de esta capital, por el cuarto trimestre del presente año económico, se verificará

desde el 1.º al 20 de Mayo próximo venidero en el domicilio de los contribuyentes, y desde el 21 al 31 inclusive podrán satisfacer el importe de sus recibos, sin recargo, en las oficinas de contribución.

Primera zona: Distritos de Palacio, Inclusa y Latina. Recaudador, D. Ramon del Valle y don Pedro Mendizábal. Oficina, calle de los Estudios, número 2.

Segunda zona: Buenavista, Recaudador, don Felipe Marañón. Oficina, calle de Plazante, número 6, segundo.

Tercera zona: Centro y Audiencia. Recaudador, D. Pedro Mañuoco, calle de San Sebastian, número 2, segundo izquierda.

Cuarta zona: Hospital y Congreso. Recaudador, D. Agustín Borderia. Oficina, calle de Zurita, núm. 15 duplicado, segundo.

Quinta zona: Universidad y Hospicio. Recaudador, D. José Daganzo, calle de Jacometrezo, número 80, principal.

La feria de Sevilla.

La feria que empezó desanimada á causa del fuerte temporal de los últimos días concluye con tiempo espléndido y extraordinaria animación.

El ganado ha obtenido buenos precios, sobre todo, el lanar y caballar, realizándose muchas ventas.

Hoy y mañana habrá carreras de caballos en el hipódromo de Tablada.

El Obispo de Lérida.

Ayer se verificó en Lérida con gran solemnidad la entrada del nuevo Obispo, á quien esperaban en la estación las autoridades, Ayuntamiento, Diputación, claustró, Colegio de abogados, comisiones civiles y militares, clero, centros católicos y un numeroso público que hacia imposible el tránsito.

Variación de nombre.

El Ayuntamiento de Madrid ha acordado dar el nombre de Plaza del conde de Toreno á la Plaza de las Capuchinas; de calle del Marqués de Riscal á la calle conocida con el de Virgen de las Azucenas; á la Cuesta de Arenera, el de calle del Marqués de Urquijo, y á la calle nueva abierta en los terrenos del Hospital Provincial, que va de la de Atocha á la de Santa Isabel, el de calle del Doctor Mata.

A la una de la mañana de ayer domingo falleció, á consecuencia de una congestión cerebral, una de las hermanas Christiany, artista acrobática del Circo de Colon.

El Sr. Jimeno.

Dice Las Provincias, de Valencia: «D. Amalio Jimeno ha desistido de acompañar en su viaje á Alcoy y á Gandía al ex-ministro de Gracia y Justicia, pues siendo la excursión política y desempeñando una cátedra el Sr. Jimeno, necesitaría pedir permiso al ministro de Fomento.»

La Reina y el poeta Zorrilla.

Acabamos de tener noticia de un nuevo regalo de S. M., que honra grandemente su carácter generoso y magnánimo.

Noticiosa de que el popular poeta español don José Zorrilla, yacia en el lecho á consecuencia de una terrible operación en la cabeza, y sabedora de que este doloroso estado del insigne vate que le impedía materialmente trabajar, coincidía con muertes, enfermedades y todo género de desgracias, combinada con la pérdida de ingresos con que contaba el poeta para hacer frente á estas necesidades, dispuso por un acto espontáneo de su magnánimo corazón, que de su bolsillo particular se le señalara una pensión para hacer frente á la triste y aflictiva situación por que atraviesa el gran poeta español, que tan célebre ha hecho su nombre en los anales de la literatura patria.

El viejo poeta, conmovido ante el afecto y la honra que demuestra este acto tan generoso como espontáneo de S. M., ha escrito una carta á la bienhechora, manifestándole su gratitud, mientras el estado de su salud quebrantada le permite ir á dárselas personalmente.

Noticia.

El viernes de la semana pasada recibieron en la iglesia de Saint Gervais la bendición nupcial nuestros queridos amigos D. Ginés Alborera y su bella esposa doña Pilar R. Sanz.

Asistieron á la ceremonia varios amigos de los cónyuges, españoles y franceses, entre los cuales se contaba D. Rafael Zaldívar, ex presidente de la República del Salvador, quien los obsequió en su casa con un espléndido almuerzo. Fueron padrinos de esta ceremonia, en representación del excelentísimo señor marqués de Santa Ana, D. Melquíades Calzado, y la elegante señora doña Aina Draut.

Ha fallecido en esta capital el general de brigada D. Luis Vieyra de Abruñ.

La huelga de 1.º de Mayo.

En toda Europa se nota movimiento de obreros con motivo de la huelga general preparada para este día.

También en España se nota algun movimiento, pero tibio, con relación al de otros países.

En Barcelona, en Alcoy, en Valencia, en Bilbao, van hasta ahora celebradas reuniones de obreros para preparar lo que deba hacerse dicho día; creyéndose, hasta ahora, que en Valencia será donde la huelga tendrá mayor importancia.

El jueves próximo saldrá el primer número del periódico republicano titulado El Radical, que defenderá en Barcelona la política del señor Salmerón.

Ha llegado á Cádiz la princesa Ratszell.

Los gobernadores civiles de Málaga, Oviedo y Burgos, saldrán un día de estos para las respectivas provincias de su mando.

El gobernador de Logroño ha llegado hoy á Madrid en uso de licencia.

Ha habido en la ciudad de Lérida elecciones municipales, resultando triunfantes 15 ministeriales, cinco posibilistas, cuatro federales y un conservador.

Noticias de Alcoy.

Ha llegado á esta ciudad el Sr. Canalejas que tuvo un cariñoso recibimiento.

Las fiestas de San Jorge están muy animadas. Los obreros se preparan para la manifestación que ha de tener efecto el 1.º de Mayo. Aquí, como en todas partes, están divididos en lo que toca á la realización de tal proyecto. Quedan en su mayoría las órdenes que vienen de Cataluña y del extranjero.

El matute y la Guardia civil.

También conferenció ayer el Sr. Mellado con el Sr. Sagasta para interesarle en que se den órdenes á la Guardia civil para que ayude la vigilancia de la zona fiscal, y auxilie, en caso necesario, á los empleados del resguardo de consumos cuando sean acometidos por partidas de matuteros.

También pidió el Sr. Mellado juez especial para la causa que se sigue por el suceso de la noche del sábado.

En el primer Consejo de ministros se tratará de estos asuntos.

Envalentonados los matuteros con la impunidad de sus actos, á causa de la deficiencia de la legislación sobre consumos, se lanzan ya á todo género de empresas; pero como el atentado de anteañoche reviste caracteres de mucha gravedad, creese que ahora no sucederá lo que otras veces.

A. Porras, dentista, Arenal, 22 dup.º, pral.

Libros.

Los tres últimos tomos publicados por la Colección de Escritores Castellanos, son de los que merecen figurar en la biblioteca de todo hombre ilustrado. Uno comprende varias obras sueltas de los dos hermanos Luperón y Bartolomé Leonardo de Argensola, verdaderos clásicos y maestros en el difícil arte de manejar el lenguaje, cuyo estudio es hoy más conveniente y provechoso que nunca. Otro es el volumen II del tomo IV de la Historia de las ideas estéticas en España, por el erudito Menéndez Pelayo, obra enajada de juicios originales, apreciaciones justas y noticias interesantísimas, como todo lo que hace el ilustre autor de Horacio en España. También es digno de fijar la atención de los aficionados á lecturas buenas la Rebelión de Pizarro en el Perú y la vida de D. Pedro Gasca, escritas por Calvete de Estrella, y ahora publicadas por el conde de Peñafiel Paz y Méila, que ha puesto el tomo un notable prólogo. Estos tres libros son de importancia igual á la que tienen los anteriores obras sacadas á luz por esta notabilísima colección.

Otro libro de muy pocas páginas, pero curiosísimo, tanto, que es de los que con el tiempo pagan los bibliófilos á peso de oro, es el que trata de Voces malsonantes honestamente consideradas, por F. Hardt, pseudónimo tras el cual se oculta un escritor tan conocido como justamente apreciado. Búsquese la traducción del adjetivo inglés hardt, conviértase en apellido español, y se sabrá quién es el autor de estas Voces malsonantes, que si no pueden escribirse en un periódico, en cambio en esa Revista resultan estudiadas y comentadas con el ingenio más culto y la gracia más castiza que imaginarse puede.

D. Mariano Marillo, que además de inteligente librero es un bibliófilo muy ilustrado, ha comprendido que las Voces malsonantes serian muy buscadas por los aficionados á libros raros, y ha hecho de éste una edición primorosa, que probablemente estará ya agotada.

Poetas religiosos inéditos del siglo XVI, sacados á luz con noticias y aclaraciones por el doctor D. Marcelo Macías, presbítero, catedrático numerario de Retórica y Poesía en el Instituto de Orense.

No es esta la primera obra dada á la imprenta por el Sr. Macías, que seguramente merece ser considerado como uno de los catedráticos que son honra de la clase á que pertenecen. Su Elogio del sabio benedictino Feijóo es de lo más notable que se ha escrito sobre tan esclarecido y célebre varón. Además ha publicado una excelente traducción en prosa de la Epístola á los Pisones, de Horacio, con multitud de notas utilísimas.

Los Poetas religiosos inéditos del siglo XVI, que ahora publica el Sr. Macías, no merecían en verdad permanecer olvidados en los estantes de la biblioteca del Instituto de Gijón. Son estos poetas D. Cristóbal Cabrera, D. Juan de Aramburu, Jerónimo de los Cobos y Pedro de Sanygo.

De los tres primeros inserta en el tomo el señor Macías, después de un curiosísimo prólogo, varias composiciones impregnadas todas de fervor religioso y algunas verdaderamente notables: de Jerónimo de los Cobos publica el poema Las lágrimas de San Pedro, y de Pedro de Sanygo inserta una Batalla de la muerte, que debiera leer y leerán con fruición los amantes de este género de trabajos, porque tiene la particularidad de parecerse mucho á las célebres y admirables coplas de Jorge Manrique. En suma, el volumen, que por cierto está editado con lujo por D. Victoriano Suarez, resulta curioso y digno en todo de la ilustración del compilador.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde

Las huelgas.

Viena 20.—Un despacho de Priver (Moravia), dice que progresa el movimiento huelguista en la cancha carbonifera de Ostrau Harwin.

Se cree que mañana será todavía mucho mayor el número de obreros que abandonen el trabajo. La huelga se extiende por el valle de Astrawichts y por Pettau, Friedlandia y Czladna.

Se han enviado algunas fuerzas de caballería é infantería con objeto de evitar que se turbe el orden público.

Reina tranquilidad material, pero los ánimos están muy excitados.

El Emperador Guillermo.

Berlin 20.—El Emperador sale esta noche con dirección á Breme.

El miércoles marchará á la Alsacia, con objeto de tomar parte en una gran cacería, y desde allí se dirigirá luego á Darmstadt.

Los presupuestos austriacos.

Viena 20.—La Cámara de diputados discute el articulado de los presupuestos, los cuales serán aprobados sin dificultad.

Inglaterra y el Papa.

Roma 20.—Los periódicos católicos confirman esta mañana que las negociaciones entre el Vaticano é Inglaterra sobre la cuestión de Malta, han dado completo resultado; pero que quedan pendientes otros asuntos.

El príncipe de Bismarck.

Berlin 20.—Llama vivamente la atención la noticia de que el príncipe de Bismarck se resigna á vivir tranquilamente en el retiro, afirmándose que prepara una enérgica campaña contra su sucesor, el general Caprivi.—Fabra.

Inglaterra y Portugal.

Londres 21.—The Daily News, hablando de lo ocurrido ayer en Lisboa con motivo de la llegada de los exploradores Serpa Pinto y Gordon, expresa su satisfacción por haber reinado el orden más perfecto...

Planes de Bismarck.

Hamburgo 21.—El periódico Hamburgener Nachrichten, órgano oficial del príncipe de Bismarck, declara hoy que éste no ha renunciado en manera alguna a la política activa ni a las relaciones con la prensa.

Inglaterra y el Papa.

Londres 21.—En virtud del convenio estipulado entre Inglaterra y la Santa Sede, el obispo católico de Malta será elevado al rango de arzobispo, con jurisdicción en las posesiones británicas de África.

Los portugueses en África.

Londres 21.—The Times inserta un telegrama de Zanzibar confirmando la salida de Luclimán de una expedición de voluntarios portugueses, que, según dice, tiene por objetivo apoderarse de Ohiromo.

Visita al rey.

Lisboa 21.—Los exploradores Serpa Pinto, Antonio Oardoso y Belton Oordon han estado hoy en el palacio de Belem con objeto de ofrecer sus respetos al rey D. Carlos.

Contra la manifestación.

París 21.—El prefecto de policía de París mandará fijar en las esquinas el día 28 del corriente un bando previniendo al público que será estrictamente reprimida la manifestación socialista que se proyecta en París para el 1.º de Mayo, recordando la ley de reuniones que prohíbe toda demostración pública en las calles.

Viaje del emperador.

Berlin 21.—El emperador ha llegado a Bremen.

El "Libro Amarillo."

París 21.—El Libro Amarillo que se está preparando para repartirlo tan pronto como se abran las Cámaras, contiene todos los documentos relativos a la Conferencia obrera de Berlín.

Emigración.

París 21.—Como prueba de la creciente miseria que reina en Italia, los periódicos suizos refieren que jamás se han visto en la República Helvética tantos obreros italianos como ahora, los cuales emigran de su país por falta de trabajo.

El discurso del Papa.

Roma 21.—Los periódicos católicos publican hoy el texto del discurso pronunciado ayer por Su Santidad.

El Carnet.

Ajaccio (Córcega) 21.—A las diez de la mañana ha llegado a esta sociedad el presidente de la República francesa, siendo recibido por las autoridades y un inmenso gentío. Las campanas de todas las iglesias han sido echadas a vuelo.

SENADO.

Se abre la sesión de hoy 21 de Abril, á las tres y cuarto, bajo la presidencia del señor marqués de la Habana, leyéndose y aprobándose el acta de la anterior, dándose cuenta del despacho ordinario.

Ruegos y preguntas.

El Sr. Malinquer presenta una exposición del Instituto agrícola de San Isidro de Barcelona.

El Sr. Morante, como individuo de la comisión que anteende en el proyecto de arrendamiento de las minas de Almadén, contesta las alusiones dirigidas tardes anteriores por el señor Cuesta y Santiago.

Manifiesta asimismo que la comisión no puede dar dictamen hasta que concurra el señor ministro de Hacienda para exponer su criterio en el asunto.

El Sr. Cuesta y Santiago manifestó que en la sesión del sábado no quiso mojar al señor Lorenz.

El Sr. Bosch pidió el expediente del tranvía de circulación, y anunció una interpelección sobre este asunto.

El Sr. Vivar pidió una nota de los ascensos por elección, concedidos en la armada desde 1845.

El Sr. Barzanallana anuncia una interpelección al señor ministro de Ultramar sobre el uso que ha hecho de la facultad de legislar por decretos, y con particularidad sobre concesión de suplementos de créditos.

El Sr. Fuenmayor pide los informes de los ingenieros de España y Francia respecto á la perforación del Pirineo.

El señor conde de Tejada de Valdovinos pide que se imprima el acuerdo del Senado acerca del conculcamiento que debe darse á las Cortes de la aplicación de leyes de la Península á Ultramar.

ORDEN DEL DIA.

Se votaron definitivamente los proyectos de carreteras de Muel á Lampisque y de Alcoriza á Léscara.

Reorganización del Consejo de Instrucción pública.

El Sr. Fabié consume el tercer turno en contra de la totalidad, pronunciando un discurso de mucha ilustración.

CONGRESO.

Abierta la sesión de hoy 21 de Abril, á las dos y cuarto, bajo la presidencia del señor Alonso

Martínez, se lee y aprueba el acta de la anterior, y se da cuenta del despacho ordinario.

Reforma electoral de Cuba y Puerto-Rico

Se aprueba el art. 3.º con una enmienda del Sr. Céliz Aguilera.

Este mismo señor presenta otra enmienda al artículo 13, nuevamente redactado, que trata de la cuota que hay que pagar para ser elector.

El Sr. Calveton combate la enmienda y el autor la retira después de rectificar. Indica que podría admitirse la enmienda del Sr. Villalva Hervás.

El Sr. Moya defiende otra enmienda al mismo art. 13, pidiendo el plantamiento en las Antillas del sufragio universal.

En concepto del orador, que expone con elocuencia y con gran conocimiento del asunto sus doctrinas, nada justifica la diferencia de legislación electoral entre la Península y las provincias de Ultramar, y no hay temor de que la reforma pueda tener consecuencias peligrosas como algunos suponen.

El Sr. Alcañá del Olme (de la comisión) se opone al plantamiento del sufragio universal en Cuba y Puerto Rico, porque en su concepto estas provincias no están suficientemente preparadas para una reforma tan radical. Razona bien el orador su tesis.

El Sr. Moya retira su enmienda.

El Sr. Villalva Hervás apoya otra enmienda al mismo artículo, y como la comisión dijera por boca del Sr. Guillón que admitía solo parte de la enmienda, el Sr. Villalva censura con gran energía á la comisión, porque habiendo prometido el Sr. Calveton, en nombre de ella, que admitiría íntegra la enmienda, para lo cual retiraba otra el Sr. Céliz Aguilera, ahora se daba el caso de no admitirse más que la mitad, lo cual es un engaño.

El Sr. Guillón (de la comisión) rechaza los cargos que á ésta ha dirigido el Sr. Villalva, y niega que el Sr. Calveton haya prometido lo que se supone; pero aun en el caso de que lo hubiese prometido, nada podría adelantarse, puesto que el resto de la comisión pensaba todo lo contrario.

En este incidente intervienen además los señores Céliz Aguilera, Diz del Villar, Rodríguez San Pedro y Labra, quedando sin resolver por haber pasado las horas destinadas á este proyecto.

El Congreso acuerda reunirse mañana en sesiones.

Créditos de Marina.

El Sr. Moret (presidente de la comisión), empieza haciendo constar que mayoría y minoría de la comisión de presupuestos han redactado los artículos de la ley de presupuestos, en los cuales va incluido el precepto relativo á la contabilidad aplicada al ministerio de Marina, que dió origen al voto particular que se discute. Lo que con éste y con el dictamen haya de hacerse, es cuestión reglamentaria que arreglará la mesa; lo esencial es que la comisión toda está ya de acuerdo, y en tal concepto, el orador contesta al Sr. Laiglesia.

Extra de lleno en el fondo del asunto, y con la competencia y brillantez que le distinguen, el orador justifica la necesidad de los créditos pedidos por el ministerio de Marina, y al propio tiempo el deseo de la comisión de regularizar los gastos y hacer que en lo sucesivo no se abuse de este medio. A eso obedece el preámbulo del dictamen, y á eso obedece también el acuerdo por toda la comisión adoptado, de llevar al articulado de la ley de presupuestos lo consignado en los artículos 4.º y 5.º, en armonía con las observaciones que se han hecho en el curso del debate.

Lo que la cuestión tenga ó pueda tener de relación con los gastos y la administración del ministerio de Marina y las mayores ó menores economías que en el presupuesto haya de realizarse, eso cree el orador que puede y debe tenerse en cuenta en el examen del presupuesto de aquel departamento.

Niega que exista la responsabilidad ministerial que vagamente había expuesto el Sr. Cas sola, no tanto porque en las leyes no existe consignada de una manera clara y precisa, sino porque no sería posible á partido alguno solicitarla, toda vez que todos, absolutamente todos, han usado y han abusado de esta forma de los créditos extraordinarios.

Examina las deficiencias que existen en la contabilidad en todos los departamentos ministeriales, y después de esto, tratando de la ley de contabilidad presentada por el Sr. D. Venancio González, dice que habiendo encontrado en ella remedio á muchos de los males que se lamentan, han pedido y piden que esa ley se apruebe antes de 1.º de Julio, ó de lo contrario que se apliquen sus preceptos esenciales á la ordenación de pagos de todos los departamentos ministeriales, así civiles como militares.

En párrafos elocuentes, que la mayoría acoge con señaladas muestras de aprobación, el orador rebate los cargos que el Sr. Laiglesia dirigió al partido liberal y á su jefe, haciendo constar que el Sr. Sagasta, en los gobiernos que ha presidido, ha realizado verdaderas economías en los presupuestos de todos los departamentos; y en este mismo de Marina, á pesar de los créditos que se discuten, aparece una economía de un millón y pico de pesetas.

Defiende, por último, á la comisión de presupuestos, por la forma en que ha realizado sus trabajos, y el espíritu patriótico que ha presidido todos sus actos.

Incidente.

El Sr. Romero Robledo pide la lectura de varios artículos del reglamento, y al levantarse para usar de la palabra sobre ellos, se entabla entre el presidente, Sr. González Flori, y el orador, un debate, sobre si éste ó no está dentro de las prescripciones reglamentarias.

Por último, el Sr. Romero sigue hablando para censurar lo que la comisión ha hecho. Recuerda que el Sr. Moret, firmante del dictamen de la mayoría de la comisión, ha venido esta tarde á defender el voto particular.

Si estáis todos de acuerdo, ¿por qué no retiráis el voto particular ó el dictamen, y redactáis uno nuevo?

Pide que se lea el acta de la sesión en que se han puesto de acuerdo sus individuos en lo que el Sr. Moret ha dicho.

El Sr. Moret: Ese acta no está redactada, porque esta tarde estábamos reunidos cuando nos llamaron á sesión; pero el acuerdo existe,

Pero esto no tiene nada que ver con la cuestión reglamentaria, porque la discusión del voto particular sigue, y al yo he contestado al Sr. Laiglesia, ha sido porque este señor diputado atacó en su discurso el dictamen y el voto particular, y por lo tanto, yo tenía perfecto derecho para contestarle como individuo de la comisión.

Rectifican distintos veces los Sres. Romero Robledo y Moret; se lee el acta de la comisión de presupuestos en su reunión del día 18; se leen también los nombres de los individuos que han asistido á la reunión esta tarde; habla el Sr. Bergamín para decir lo que en la reunión de esta tarde ha pasado y después de tanto hablar y de tanto leer, hemos venido á sacar en limpio que el Sr. Romero Robledo le ha molestado, no la infracción reglamentaria, si la ha habido, en la discusión del voto particular, sino el que la mayoría de los individuos de la comisión se hayan puesto de acuerdo.

Signe la discusión.

El Sr. Laiglesia rectifica varios conceptos del discurso del Sr. Moret.

Exposición agrícola.

Convocados por el señor conde de San Bernardo, director general de Agricultura, se han reunido esta tarde en su despacho los directores de la Gaceta Agrícola, de la Revista de Montes, de la Reforma Arancelaria, de La Naturaleza, de la Revista de Morías y Plantíos y representantes de varios periódicos políticos de Madrid.

El señor conde de San Bernardo expuso á los concurrentes la idea de celebrar en Madrid una gran Exposición agrícola, de carácter extraordinario, idea sugerida por las indicaciones de La Época y por la de otros periódicos de Madrid y de provincias que, hace poco tiempo, se han ocupado de la conveniencia de celebrar una Exposición de aceites.

El señor conde de San Bernardo acepta desde luego este pensamiento; pero quiere que no se limite la Exposición á los productos de nuestra riqueza olivícola, sino que se haga extensiva á nuestros vinos, á otros productos del país y á todo cuanto se relacione con nuestras industrias agrícolas.

Las ventajas de esta Exposición son tan notorias, que no le ha sido difícil demostrarlo al señor conde de San Bernardo, el cual ha robustecido la conveniencia de tan beneficioso pensamiento para las clases agricultoras, recordando la proximidad de la renovación de nuestros tratados de comercio.

Como no hay consignación en los presupuestos para atender á los gastos de esta Exposición, se pedirá las Cortes un crédito extraordinario (que no será de mucha importancia) y que nosotros creamos será defendido por todos los representantes del país, sin distinción política, puesto que se trata de una idea cuyos beneficios prácticos para las clases agricultoras han de ser de mucha importancia.

Todos los concurrentes han acogido con verdadero entusiasmo el pensamiento del señor conde de San Bernardo, prometiendo, tanto los directores de la prensa profesional, como los representantes de los periódicos políticos, cooperar desde sus columnas á la realización de tan laudable pensamiento.

Santa Cruz de Tenerife 20.—Ayer llegó á este puerto el vapor-correo de la Compañía Transatlántica Alfonso XII, continuando luego su viaje Sin novedad.

Buenos-Aires 20.—Hoy ha llegado á este puerto, procedente de Oádiz, el vapor-correo de la Compañía Transatlántica Antonio López.—Fabra.

Los maestros de Almería.

Los periódicos de Almería, con unanimidad desusada, tributan calurosos elogios al gobernador de aquella provincia, Sr. Sanz y Peray, por la decisión con que procura que los Ayuntamientos cumplan las obligaciones por instrucción pública puntual y exactamente.

En poco tiempo ha realizado el celoso gobernador de Almería más de treinta mil duros, logrando con sus acertadas medidas que los pobres maestros cobren al corriente sus haberes.

Para conseguir estos resultados, el Sr. Sanz ha tenido que proceder con la mayor energía, é imponer multas de 250 pesetas á cuarenta alcaldes de la provincia.

Un almuerzo.

Nuestro querido amigo el diputado por Torrox, D. José Gutiérrez Abascal, ha obsequiado esta mañana en su casa con un espléndido almuerzo al gobernador de Málaga, nuestro antiguo y querido compañero en la prensa D. Joaquín Olivár, que accidentalmente se halla en esta corte.

Pepe Abascal, con el esquisito gusto que le distingue, había hecho adornar la mesa, alrededor de la cual se sentaron, además del anfitrión, el alcalde de Madrid Sr. Mellado, el senador D. Severiano Ariza, los diputados señores Montilla y Laá y los señores Sabater y Alvarez Bullis.

El gobernador de Málaga sale esta noche para la provincia de su mando.

El jefe de la estación de Santa O'alla, telegrafía que esta mañana el tren núm. 7 arrolló en el andén de dicha estación al guarda freno, Sr. Pilar de Jáldo muerto en el acto. Las diligencias practicadas para el levantamiento del cadáver, hicieron que dicho tren saliera con una hora de retraso.

Diputación provincial.

A las cuatro menos cuarto dió principio la sesión, presidida por el Sr. La Prestilla.

Se dió cuenta á la corporación de los asuntos de oficio, y procedióse después á la elección de vicepresidente, resultando elegido el Sr. Gomborain España por 19 votos contra nueve que obtuvo el Sr. Sevillano.

El Sr. Argente se felicitó del resultado de la elección, por recaer ésta en una persona de las revalentes condiciones del candidato electo.

El Sr. Perez de Soto se felicitó también del resultado de la elección, y recuerda que no hace mucho se exigió la dimisión de su cargo al Sr. España.

Estas palabras dieron lugar á un ruidoso incidente en que intervinieron varios diputados, afirmando que el Sr. Moral que á quien se le exigió la dimisión fué el Sr. Cortina.

Esta lo niega con energía, y después de explicar sus palabras el Sr. Perez de Soto, se levantó la sesión.

El señor ministro de Gracia y Justicia ha puesto hoy á la firma de S. M. un decreto nombrando, previa oposición, abad de la colegiata de Soria á D. Eugenio María Gamarras.

Los estudiantes de Farmacia.

Tampoco hoy han entrado en cátedra, según nuestras noticias; y nosotros nos permitimos aconsejarles que atiendan los consejos de sus profesores, que son los buenos y los mejor inspirados.

BALANCE DEL DIA.

No se ha tramitado en el Congreso la proposición incidental del Sr. Alix, por seguir enfermo el señor ministro de la Guerra.

Si mañana está mejor el ministro, irá la proposición referida; y si no el Sr. Alix tiene el propósito de presentarla y defenderla el miércoles.

A primera hora de la tarde se ha reunido la comisión de presupuestos del Congreso, acordándose por mayoría incluir en el articulado de la ley un artículo, merced al cual se aplica á todos los ministerios la intervención de que habla la ley de contabilidad, votada en el Senado, si para el 30 de Junio no está votada esta ley por el Congreso.

Esta avenencia en el seno de la comisión, deja ya menos margen al ataque de las oposiciones en la cuestión de los créditos de Marina; y no sabemos si después de esto, insistirán en la votación nominal que pensaban.

Esta votación, de todos modos, no creemos pueda tener lugar hasta mañana, porque hoy, luego de haber pronunciado el Sr. Moret un elocuente discurso para recordar lo ocurrido en este asunto, y para explicar los acuerdos hoy tomados por la comisión de presupuestos; luego de esto ha surgido el incidente que puede verse en el Extracto; y no ha quedado espacio para que concluyan de hablar los oradores que faltan.

Antes de reanudarse este debate sobre los créditos de Marina, se ha seguido discutiendo en el Congreso la ley electoral de Cuba y Puerto-Rico, discusión que queda, para mañana, un tanto embrollada, por el incidente de que damos idea en el Extracto correspondiente.

La enmienda del Sr. Villalva Hervás, de que se habla en dicho Extracto, se referirá á la acumulación de cuotas del Tesoro, provincial y municipal, que la comisión no admite, por creer que esta acumulación daría, sobre todo, en Puerto-Rico, un censo demasiado democrático.

Gréese que mañana quede solventada esta cuestión, y asimismo se crea que en el Congreso concluirá mañana el estudio de esta ley, pasando después al Senado.

En el Senado ha continuado discutiéndose la ley de reorganización del Consejo de Instrucción pública, siendo interesante y luminosa la oración pronunciada por el Sr. Fabié.

Sobre la mesa del Congreso han quedado esta tarde varios artículos de los del articulado de la ley de presupuestos, entre ellos el que hace referencia á la intervención del Tesoro en todos los ministerios.

Para mañana hay el propósito de que se reúnan las secciones del Congreso, con el objeto de nombrar la comisión que informe sobre el proyecto de ampliación de emisión del Banco de España.

Hasta ahora, donde se presenta alguna lucha, es en las secciones 6.ª y 7.ª

El gobierno mantiene la misma candidatura repartida el sábado, siguiendo indicado para presidente de dicha comisión el Sr. Canalejas.

Nos ha parecido muy juicioso el artículo del Times, de que habia hoy el telégrafo, artículo en que se aconseja al gobierno inglés que proceda con moderación en las querrelas que tiene con Portugal.

Cada día es más alarmante el precio del cambio con el extranjero, y esto merece meditación por los perjuicios que irroga al Tesoro y al comercio.

Hoy el cambio se aproxima ya al 6 por 100.

La mesa del Senado ha llevado hoy á la sanción de S. M. la Reina, varias leyes.

Se ha reunido esta tarde en el Senado, como todos los días, la comisión de sufragio universal.

Mañana se examinarán los artículos adicionales.

Hay el propósito de presentar, en breve, dictamen.

Cronica de espectáculos.

Alhambra.

El anillo de hierro fué la zarzuela representada anoche en este teatro, y pocas veces ha tenido una interpretación más acertada.

La señorita Soler Di Franco demostró una vez más sus evidentes facultades de artista lírica, cantando con gran pasión su parte de Margarita.

El Sr. Berges estuvo á la altura de tiempo, obteniendo una verdadera ovación en el tercer acto de la obra.

El Sr. Soler también mereció nuestros sinceros plácemes, así como los demás artistas de la compañía.

Acertadísima la dirección de orquesta, sobre todo en la introducción y en el preludio del tercer acto, que tuvo que repetirse á excitación del público.

El teatro, completamente lleno.

Comedia.

Mañana martes se pondrá en escena en este teatro la obra de A. Dumas, Francillon, en la que desempeña el papel de protagonista la eminente actriz Eleonora Duse.

Para esta función, que corresponde al turno impar, se expendan localidades en contaduría.

También se admiten encargos para la segunda representación de Pamela, que se verificará el miércoles próximo.

Suspendidas por el temporal de estos días las representaciones del célebre domador Mr. Mallou, dará las últimas en esta semana, ejecutando en ellas los más notables y nuevos ejercicios. La gran rebaja de precios que se hace para dichas funciones hará que éstas tan concurridas como todas las que ha dado hasta aquí el intrépido domador, tan aplaudido del público de Madrid.

Circo de Colon.

Son tantos los pedidos de localidades para los miércoles...

Español.

En este teatro se verificarán el martes y miércoles próximos...

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DE HOY 21 DE ABRIL

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios, FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios. Lists various bonds and their prices.

Cambios sobre el extranjero.

París, a la vista, 5'95 por 100, beneficio al papel. París a 8 div., 5'95 por 100, beneficio al papel.

Londres, a 90 div. id., 26'50 pesetas. Berlin, a 8 div., marco de 100 dineros, 0-00 pesetas.

Resumen.

Continúan sostenidos los fondos en los mismos cambios de bolsa de ayer.

También continúa el pedido de acciones del Banco de España...

Se aproxima a 6 por 100 lo que oscila el premio de giro sobre París...

Los cambios cotizados esta tarde vienen a ser los siguientes:

El 4 por 100 interior al contado y fin de mes, se ha cotizado a 75'60 y 55.

A fin del próximo, a 75'80 y 75'75.

El 4 por 100 exterior, entre 77'40 y 50, siendo el último cambio el de 77'45.

La Deuda amortizable al 4 por 100, a 89'90 y 88'85.

Los billetes hipotecarios de Cuba, a 107'10 y 107'05.

Las obligaciones del Ayuntamiento de Madrid de 250 pesetas, a 84'50 por 100.

Las obligaciones del Banco Hipotecario, a 108'50, y las del 4 por 100, a 96'80 y 27.

Las acciones del Banco de España con diversos cambios, desde 410 a 412 por 100, último cambio cotizado...

Las de la Compañía de Tabacos, a 104 por 100.

Bolsin.

A las cinco.—4 por 100 interior contado y fin de mes, en firme, 75'50 dineros; fin del próximo, 75'70 papel.

París telegráficas.

París 21.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 78'15, 78'18, 78'12 y 78'09.—3 por 100 francés, 89'05 y 89'00.

Londres 21.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 78'06.

(TELEGRAMAS DE T. BERNARD.)

París 21 (8'15 t.)—4 0/0 exterior, 78'10.—3 0/0 francés, 89'02.—5 0/0 italiano, 98'85.—4 0/0 turco, 18'47.—4 0/0 húngaro, 87'93.—3 0/0 portugués, 72'50.—Banco de París, 783'00.—Banco Nacional del Brasil, 597'00.—Otomano, 559'00.—Norte de España,

851'00.—Andaluzes, 8'00.—Alicante, 818.—Obligaciones españolas, 135.—Cuba, 505'00.—Ilo Ilo, 4'90.—Tercera, 27'00.—Acciones de Fuzamá 52.—Lombard, 272'00.—Robinson, 72'00.—Londres 21 (12'05 t.)—4 por 100 exterior, 72'06.—Cables Argentinas, A, 4'50; B, 43'00; E, 66'00; I, 83'00; J, 81'00; K, 25'50 y P, 24'50.

El Banco general de Madrid se encarga del cobro de toda clase de cupones.

Temperatura.

La temperatura de hoy en Madrid, a la sombra, según las observaciones de los ópticos de la casa viuda de Aramburo, Principio, 12, es la siguiente: A las ocho de la mañana, 13° sobre 0.

El día 1.º de Mayo próximo vence el cupon semestral núm. 10, importante pesetas 12'50 de las obligaciones del 5 por 100 emitidas por este Banco...

También se abre el pago el mismo día, de las 2.500 obligaciones premiadas en el sorteo celebrado el 1.º de Febrero último.

Madrid 17 de Abril de 1890.—El secretario, Arturo Martín Puente.

CULTOS.

Santo de mañana.—San Sotero y San Cayo. Se gana el Jubileo de Onoreta Horas en la iglesia de religiosas de Don Juan de Arce...

La curacion de la tisis.

Las famosas y famosas Píldoras Antisépticas del doctor Audet, aprobadas por la Academia Internacional de Ciencias Médicas...

Calman las tos

Medicinas para la expectoración. Certan las auderes. Aliejan la estertura. Aizan las fuerzas. Abrean el apetite.

Médicos ilustrados certifica a diario que solo con las Píldoras Antisépticas se pueden curar la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho.—10 pesetas. Folleto gratis.

Se remiten enviando sellos ó giro al Instituto Audet, SAN BARTOLOMÉ, 7, 1.º, Madrid. VENTA: Orense, 41; Barcelona, Ferrando VII, 7; Valladolid, Calvo; Valencia, Onesta; Zaragoza, Ríos; Sevilla, Santa Paula, 3; Granada, Pujeiro; Málaga, Canais; Bilbao, Orive; Santander, Molino y Sarr; Leon, Morino; Córdoba, Fuentes; Almería, Ferrandis; Alicante, Gades; Cáceres, Ortel; Pamplona, Negrillos; Navalmaral, Gonzalez; Cádiz, Matute; y buenas boticas y droguerías.

La cura de la impotencia.

El importantísimo Fluido Vital (5 pesetas), Gotas Viriles (6 pta.), Glóbulos Vitales (25 pta.), y las Perlas del Serrallo (40 pesetas), son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre para curar, sin riesgo y con la mayor solidez, la impotencia, derrames seminales y demás desarreglos genitales por abusos ó vejez.

Estos medicamentos curarán, aun cuando se hayan ensayado otros remedios sin resultado positivo. Se dan explicaciones gratuitas a médicos y enfermos que las pidan al Instituto Audet, Madrid.

Se remiten enviando sellos ó giro al Instituto Audet, SAN BARTOLOMÉ, 7, 1.º, Madrid. VENTA: Orense, 41; Barcelona, Ferrando VII, 7; Valladolid, Calvo; Valencia, Onesta; Zaragoza, Ríos; Sevilla, Santa Paula, 3; Granada, Pujeiro; Málaga, Canais; Bilbao, Orive; Santander, Molino y Sarr; Leon, Morino; Córdoba, Fuentes; Almería, Ferrandis; Alicante, Gades; Cáceres, Ortel; Pamplona, Negrillos; Navalmaral, Gonzalez; Cádiz, Matute; y buenas boticas y droguerías.

EL VIGOR DEL CABELLO DEL DR. AYER



MEDALLA DE ORO en la Exposicion Universal de Barcelona.

NOTIENE RIVAL, para impedir la caida y el crecimiento del cabello. Es el único que lo hace crecer vigorosamente.

al vigor de la juventud. Cura infaliblemente la caida de la nuca, y todos los humores de la cabeza. De venta en todas las farmacias y perfumerías.

Depósito central: Vilanova Hermanos y G.ª, Barcelona.—Sucursal en Madrid, calle de Claudio Coello, 26. 2.º

CHOCOLATES Y CAFES DE LA COMPAÑIA COLONIAL. TAPICA-TE. 37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES. DEPÓSITO GENERAL: Calle Mayer, 56 Y 58, Madrid.

ANUARIO DEL COMERCIO

de la Industria, de la Magistratura y de la Administracion ó Directorio de las 400000 señas de España, Ultramar, Estados Hispano-Americanos y Portugal. (C. BAILLY-BAILLIÈRE)

Publicacion anual muy corregida y aumentada todos los años.—Obra útil é indispensable para todos.—Evita pérdida de tiempo.—Tesoro para la propaganda industrial y comercial.—Este libro debe estar siempre en el bufete de toda persona por insignificantes que sean sus negocios.

Se hallará de venta en la librería editorial de D. O. Bailly-Baillière, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en todas las demás librerías del reino, que se encargará de proporcionar esta obra.

SOLARES EN VENTA

BARRIO DE SALAMANCA. Masanas, números 287, 287 bis, 286, 261, 287, 288, 318 y 389. Camino de Hortales, calles de Legasco, Velazquez, Pádua, Nuñez de Balboa, Lista y Perlier.

Por menores en el Banco Hipotecario, negociado de administracion por encargo.

SOCIEDAD DE TELÉFONOS DE MADRID

Table with columns: Tarifas de precios de suscripcion al año, PRESETAS. Lists various subscription rates for different services.

ANUNCIANTES

LA EMPRESA ANUNCIADORA LOS TIROLESES. se encarga de la insercion de los anuncios, recibimos noticias y comunicados en todos los periódicos de la capital y provincias, con una gran rebaja para vuestros intereses.

ULTIMA PUBLICACION DE EL COSMOS EDITORIAL

LA GUERRA Y LA PAZ DE TOLSTOI

Esta obra, que forma los volúmenes 144, 45 y 46 de la célebre biblioteca de novelas que con tanto éxito viene publicando la citada empresa, se halla de venta en la casa editorial, Arco de Santa María, 4, bajo, Madrid, y en las principales librerías, el precio de pesetas 6 en rústica y pesetas 7'50 en tela, con una bonita plancha de estilo del Renacimiento.

A LOS PROPIETARIOS

Una persona práctica que dispone de algun capital y cuantas garantías sean necesarias, desea administrar fincas en esta corte mediante muy corta comision, respondiendo de los alquileres ó aceptándolos a su cargo por anualidades. Darán razon en la calle de Villalar, 11, segundo.

POR RICARDO SEPÚLVEDA

El Corral de la Pacheca. Un volumen de 167 páginas, con láminas fuera del texto, por Combs, 5 pta. A los suscritores de El Correo, 2'50. Madrid viejo con 414 páginas y numerosas ilustraciones 6 pta. A los suscritores de El Correo, 3. El monasterio de S. Jerónimo el Real de Madrid 336 págs., 4'50 pta. A los suscritores de El Correo, 2'25. Las botas, de 272 páginas, 4 pesetas. A los suscritores de El Correo, 2. Los pedidos pueden hacerse a los repartidores. Los de provincias pueden remitir su importe en libranzas ó sellos de franqueo en carta certificada.

AGENCIA DE PUBLICIDAD DE EMILIO CORTÉS

ROLLO, 5, 2.º. Esta casa se encarga de la insercion de comunicados, reclamos, noticias y anuncios en todos los periódicos de Madrid y provincias, como asimismo admite anuncios para las diferentes líneas de tranvías de Madrid. Se remiten tarifas a quien las pida.

AGUA DE LAS CARMELITAS BOYER. unico sucesor de las Carmelitas. PARIS, 14, r. de l'Abbaye. Exijase la etiqueta blanca y negra que deben llevar pegada los frascos de todos tamanos.

STEDMAN POLVOS PARA LA DENTACION. Preparados por el Dr. Stedman, de Londres. 2,50 se remiten por el correo dirigiéndose al Dr. Cruz representante esclusivo para toda España. SEBASTIANO, 27, Madrid.

COLEGIO DE SEÑORITAS ELEMENTAL Y SUPERIOR DE NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN. En este acreditado establecimiento de enseñanza, han dado principio las clases el dia 7 de Enero. Enseñanza completa, labores, dibujo, solfeo y piano. Los honorarios son módicos. VALVERDE, 16, MADRID

LIMOUSIN HERMANOS TOLOSA (Guipúzcoa) Cafés en paquetes. Chocolates, tés. Achicoria. Pídanse catálogos.

Precioso solar. Se vende en justo precio admitiendo en pago acciones O A Tabacos a 110'00. Informar a: San Mateo, 26 y 28.

Fabrica de guantes. Confecciona con los productos más superiores. Exactitud en medidas. URIARTE, ESPARTEROS, 8. Se hacen toda clase de trabajos tipográficos. S. Gregorio, 5.

ELIXIR CURACION CIERTA ENFERMEDADES del ESTOMAGO. Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pesadez del Estómago y Afeciones generales de las Vías digestivas. PAPAÍNA TROUETTE (Pepsina Vegetal) UNA COPITA DESPUES DE CADA COMIDA. PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 163 y 165, Calle de Saint-Antoine. Deposito en todas las Farmacias.

AGUA DE COLONIA DE ORIVE. Premiada con medallas de bronce, plata y oro de 1.º clase, en Exposiciones y corporaciones científicas. Es de gratísimo aroma para perfumar el pañuelo, para lociones y para baños y la mas barata que se conoce en el mundo. Única que da resultados positivos para evitar la caspa, curar los dolores de cabeza y para impedir la blandura y ligramiento de la vista, empleada para en fricciones y en compresas en el primer caso y diluida en agua en el segundo. Es altamente higiénica, de perfume delicado y permanente y la más económica que se conoce en el mundo. Grandes botellas de 3, 6 y 12 rs. De venta en toda farmacia y perfumería bien surtida. Exigir la inscripcion de FABRICA DE ORIVE, BILBAO, en el vidrio y en la capsula, la firma S. de Orive en blanco sobre verde y oro en la gargantilla del cuello y la marca de fabrica, y así se evita la falsificación.